

“苺”字打不出,不少人无奈改姓

同一个人的身份证银行卡社保卡竟然三个姓

本报威海7月28日讯(记者陶相银)最近,苺蓁又开始犯愁了。公司自去年起给员工更换新的社保卡,其他同事都顺利领到了新卡,唯独他的卡至今审批不下来,“人家说没见过三个姓的人。”他的身份证上是“苺”(音:m àn),社保卡使用的是“苺”(繁体字),银行卡上却是“苺”(音:q íng)。

苺蓁是威海市文登区埠口港整山村人,这个村有苺姓人家约150户,300多人。“除了派出所,哪里都打不出‘苺’字来。”整山村村民苺蓁蓁说,到银行办工资卡、去邮局汇款,都是用“苺”来代替“苺”。

80岁的苺荣芝老人有亲戚在外地,有一次他收到了亲戚的汇款,收款人姓名一栏中被打印成了“苺荣芝”,尽管邮局工作人员也相信苺荣芝就是收款人,但按照规定,苺荣芝还是不能领款。在邮局工作人员的建议下,亲戚重新汇款,这一次将“苺”打印成了“+/?”,苺荣芝才得以领回汇款。

“以前写成什么的都有,比如我的驾驶证,早年就把姓给打印成‘+/?’。”整山村的村支部书记苺辉涛说,他的身份证上是“苺”,名片上则是“苺”,“在俺们村,只要牵扯到用身份证的事,基本都用老婆的,实在不行还得借亲戚的。”

23岁的苺小云在滨州医学院就读,她说从来不担心在课堂上被老师提问,“这个姓除了自己认识,就没人认识。”有一

次,苺小云生病住院,事后需要去学校报销医疗费,尽管她出具了身份证、户口簿,仍没能报销成,“人家的电脑里打不出这个字,我家户口簿上的‘苺’也是手写的。”买火车票,苺小云必须要去窗口排队,因为网络订票系统中她使用了“苺”,但在自动售票机上刷身份证却被提示“无法识别”。有一次乘动车去北京,就因为身份证和车票上的姓氏不同,苺小云被乘务人员拦了下来,她费尽口舌解释了半天。

在文登区埠口港、张家产镇,“苺”与“苺”可以通用,这种特事特办已经在很多政府部门和企业约定成俗,村民办理相关业务也不存在太多困难。但一旦走出老家,生僻姓氏带来的困扰就源源不断。

行不更名,坐不改姓。但对苺姓人却非常困难。现居住于河北省秦皇岛市的苺文生有着更尴尬的遭遇,他的姓名本是“苺文生”,1997年参加高考时,因为电脑中无法拼写出“苺”字,他不得不用“苺”来代替,此后办理各种证件也就继续沿用了“苺”,孩子也不得不跟着改了姓。在青岛工作的苺泽新,原名苺泽新,也是因为办理高考准考证,他自2002年起改了姓,现在他所有的证件都用“苺泽新”这一名字。与他们有着相同遭遇的苺姓人有很多,有人改成了“曼”,有人改成了“苺”,还有的人改成了“苺”、“满”等。



苺蓁蓁的身份证上是“苺”字,存折上是“苺”字。 本报记者 陶相银 摄

延伸阅读

自创简体字“苺”,电脑时代遇麻烦

“苺”的繁体字为“苺”。在河北省承德市滦平县、黑龙江省七台河市也有苺姓人聚居。河北省承德市滦平县电视台的苺泽林说,在承德,所有苺姓人仍沿用繁体的“苺”。

“根据我国《国家通用语言文字法》,姓氏可以保留繁体字。”但在2000年以前,电脑输入法的字库里没有“苺”,他们的第一代居民身份证上也是用“苺”或手写的“苺”,“赶

上坐飞机就费了劲了,每次都得上去开证明,解释半天。”自电脑输入法中有了“苺”,他们把姓改了回来。而在黑龙江省七台河市,苺姓人的姓大多改成了“满”。

据中华苺氏研究会统计,散居全国各地乃至国外的苺姓人或苺姓人仅有2000人左右。

自上世纪五六十年代起,我国对繁体汉字进行简化,但“苺”字并未在简化之列。

威海市文登区埠口港整山村的苺姓人为了书写的方便,自己创造了“苺”这一简体字,并流行开来。在第一代居民身份证上,他们使用的就是“苺”字,不过均是手写的。到了办理第二代居民身份证时,“苺”字已在字典中出现,公安机关也在字库里造出了“苺”字,苺姓人的第二代居民身份证上的就是打印出来的“苺”字。

本报记者 陶相银

2016山东高考招生咨询会参展院校展示(专科高职场)

地点: 济南舜新国际会展中心



扫描二维码, 关注官方微博, 了解更多山东高考信息。 山东高考直通车 (微信公众账号: sdgkztc)

8

山东劳动职业技术学院

山东劳动职业技术学院(山东劳动技师学院)是山东省人力资源和社会保障厅直属的公办全日制普通高等院校和技师学院。学院是全省较早推行“双证”(高等学历证书+高级技能证书)教育的高职院校。2014年起,分别与济南大学和山东交通学院进行“3+2”对口贯通分段培养本科教育,推行“本科+技师”五年制本科卓越技师培养模式。欢迎广大考生报考我校!

山东水利职业学院

山东水利职业学院作为省属公办全日制普通高校,是以水利为特色,工科为优势的综合性院校,具有近60年职业教育办学历史。学院开设涵盖水利、土建、制造、电子信息、财经等13个专业大类的55个专业,专业特色鲜明,是全国首批水利高等职业教育示范院校、山东省首批技能型人才培养特色名校、山东省高校就业工作优秀院校和山东省德育工作优秀高校。欢迎广大考生报考我校!

泰山学院

泰山学院是经教育部批准设立的综合性普通本科院校,高等教育办学历史已达58年。学校位于中外闻名的国家历史文化名城泰安市。现有省级本科专业特色专业7个,校级特色专业25个。近年来,毕业生考研上线率均超过30%,就业率常年保持在92%以上。欢迎广大考生报考泰山学院!

山东力明科技职业学院

山东中西医结合大学创建于1985年,是我国改革开放以来创办最早的民办院校之一,32年办学历史的民办高校,开创医学、护理、养老等“双创”特色教育新篇章。2001年,经山东省人民政府批准,国家教育部备案,在山东中西医结合大学的基础上建立山东力明科技职业学院,成为纳入国家计划内统招的普通民办高校,现有全日制在校学生20000余人。

济南职业学院

济南职业学院是2004年7月经山东省人民政府批准,在济南教育学院、济南机械职工大学、济南职工科技大学三所成人高校合并基础上成立的公办全日制普通高等学校。立足省会,面向全省及全国,以高职教育为主,集工、经、管、艺等多学科于一体,以“厚德博学,强能善技”为校训,以“理论与实践结合,人文与技能融合”为特色,是一所重点为省会及全省经济社会发展培养高素质技术技能型专门人才的综合性高等职业院校。欢迎广大考生报考我校!

齐鲁师范学院

齐鲁师范学院位于山水秀美的济南,在章丘百脉泉畔建有新校区。学校前身是创建于1948年的山东教育学院。2010年,经教育部、山东省人民政府批准,改建更名为齐鲁师范学院。学校是具有法人代表资格的公办全日制普通本科师范学校,由山东省人民政府举办,山东省教育厅主管。学校国标代码是14276。欢迎广大考生报考我校!

江南影视艺术职业学院

学院经江苏省人民政府批准,国家教育部正式备案,是江苏省影视艺术类民办普通高校。先后被评为中国十大新星品牌院校、中国民办十大知名品牌学校、中国传媒教育创新人才培养品牌院校、全国德育教育管理先进高校、中国广播电视协会传媒教育示范基地、全国特色教育示范基地、中国教育协会舞委会研究推广中心等。

山东新华电脑学院

山东新华电脑学院始建于1988年,是国家信息化教育全国示范基地。2016年山东新华电脑学院15大专业全面升级(电商、动漫、软件、设计、网络),技能学历双收获!入学签订就业协议,合格毕业推荐工作!抢报热线:0531-88068807。

山东司法警官职业学院

山东司法警官职业学院始建于1982年,是我省唯一一所公办警察类专科院校,实行山东省教育厅和山东省司法厅共管,以山东省司法厅为主的管理体制。2009年,学院被中央政法委、中组部、司法部等中央15部委确定为政法干警招录培养体制改革试点院校。学院有济南、章丘两个校区,现有三年制大专、政法干警招录培养体制改革试点班学生共5700余人。欢迎报考我校!

山东政法学院

山东政法学院是具有60年办学历史的公办普通本科高校。法学教育历史悠久,法学专业学科优势突出。学校在突出法学专业特色的基础上,强调其他专业与法结合,非法学专业均具有鲜明的融法特色。今年学校招生计划3915名。其中,本科招生专业18个,招生计划2715名;专科招生专业7个,招生计划1200名。审计学为本科新上专业,招生50人。在本科提前批录取的监狱学专业,因其毕业生历年保持在88%以上的公务员考取率和100%就业率广受社会关注,今年仍保持200人的招生规模,女生招生比例提高为10%。

潍坊学院

潍坊学院:新增免费师范生招生,招生规模略有增加

日前,潍坊学院2016年招生计划确定,招生规模比去年增加本科计划419人。今年,该校面向全国29个省(市、自治区)招生6507人,其中普通本科4792人、普通专科920人、普通专升本311人。春季高考本科400人、“3+4”对口贯通培养转段本科84人。上述本科招生计划中,省内普通本科招生计划3387人、普通专科招生计划920人将分别安排在本科提前批、本科一批、本科二批和专科批录取,春季高考招生计划400人将安排在春季高考批次录取;省外本科招生计划为1405人。

按照山东省实施免费师范生培养的工作要求,我校2016年招收免费师范生200人,招生专业为小学教育本科专业,录取批次为本科提前批;同时,为进一步优化专业结构,促进应用型人才培养特色名校建设,今年我校本科招生专业为67个,专科招生专业调整为13个,春季高考本科招生专业调整为10个。另外,今年我校2013级“3+4”对口贯通分段培养学生完成中专培养阶段,下半年将转入本科培养阶段,转入本科专业为机械设计制造及其自动化、会计学。

济南工程职业技术学院

学院是面向全国招生的公办全日制普通高等职业技术学院。

学院位于济南经十东路6088号,是山东省首批技能型特色名校、山东省职业教育先进集体、山东省文明单位、山东省花园式单位、山东省校园精神文明建设、德育建设优秀单位。

学院设有6系2部2中心,开设有35个专业。2016年学院普通高职专科招生计划3400人。具体报考事宜请向学院咨询或浏览学院招生网站:<http://www.jngcxy.com>。

学院报考代码:D855
招生咨询电话:0531-81296901 81296902 81296903 81296904